
Problemes de Geometria per a l’ESO 307 
 
 
 
 
 
 
 
3061.- En l’hexàgon regular de la figura, determineu 
la proporció entre l’àrea roja i l’àrea blava. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 

Els triangles rectangles 𝐽𝐾𝐿
∆
, 𝑂𝑀𝑆

∆

 són iguals. 

Els triangles rectangles 𝐻𝐼𝐽
∆
, 𝑅𝑄𝑇

∆

 són iguals. 
Aleshores els polígons GHIJKLMNOPQR, GJMSOPQT són iguals. 
Aleshores: 
𝑆𝑟𝑜𝑗𝑎
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3062.- Siga el triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 tal que 𝐵 = 50°, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = √3 

Siga 𝐷 un unt del costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  tal que 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 1, ∠𝐵𝐴𝐷 = 30° 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 = ∠𝐶𝐴𝐷 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑑 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐷
∆

: 

𝑑

sin50°
=

√3

sin 100°
 

𝑑 =
sin50°

sin 100°
√3 =

1

2 cos 50°
√3 

 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐷𝐶
∆

: 
𝑑

sin(100° − 𝑥)
=

1

sin𝑥
 

 
1

2 cos 50°
√3

1

sin(100° − 𝑥)
=

1

sin𝑥
 

 

√3

2 cos 50° · sin(100° − 𝑥)
=

1

sin 𝑥
 

 

2 cos 50° · sin(100° − 𝑥) = √3 sin 𝑥 

sin(50° − 𝑥) + sin(150° − 𝑥) = √3 sin 𝑥 

sin(50° − 𝑥) +
1

2
cos 𝑥 +

√3

2
sin𝑥 = √3 sin 𝑥 

 

sin(50° − 𝑥) = −
1

2
cos 𝑥 +

√3

2
sin𝑥 

 
sin(50° − 𝑥) = sin(𝑥 − 30°) 
50° − 𝑥 = 𝑥 − 30° 
Resolent l’equació: 
𝑥 = 40° 
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3063.- Els tres hexàgons regulars de la 
figura són iguals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del 
triangle roig i l’àrea ombrejada de groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de 

costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  
Els quadrilàters 𝐴𝐵𝐶𝑀,𝐺𝐻𝐼𝐴, 𝐽𝐾𝐿𝐺 són iguals. 
 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑐√3, ∠𝐴𝐶𝑀 = 90° 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐶𝑀
∆

: 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ =
√13

2
𝑐 

 
Siga ∠𝐶𝐴𝑀 = 𝛽 

cos𝛽 =
2√3

√13
 

∠𝐴𝑀𝐷 = 90° + 𝛽 

L’àrea del triangle roig 𝐽𝑀𝐷
∆

 és: 

𝑆𝑟𝑜𝑖𝑔 =
1

2
·
1

2
𝑐 · 3

√13

2
· cos 𝛽 =

3√3

4
𝑐2 

L’àrea ombrejada de groc és igual a l’àrea dels tres hexàgons menys l’àrea del triangle 

𝐽𝑀𝐷
∆

: 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑐 = 3 · 6
√3

4
𝑐2 −

3√3

4
𝑐2 =

15√3

4
𝑐2 

La proporció entre les àrees és: 

𝑆𝑟𝑜𝑖𝑔

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑐
=

3√3
4 𝑐2

15√3
4 𝑐2

=
1

5
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3064.- En un pentàgon regular s’ha dibuixat 
una diagonal i un triangle 𝐵 d’angle 72° i un 
quadrilàter 𝐴. 
Calculeu la proporció entre les àrees : 
𝐴

𝐵
 

 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el pentàgon regular 𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 1 

Siguen 𝐹𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐹𝐿̅̅̅̅ = 𝑏, 𝐾𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑐, 𝐿𝑁̅̅ ̅̅ = 𝑑 
Siga ∠𝐺𝐹𝐾 = 𝑥 
∠𝐹𝐺𝐾 = ∠𝐹𝐸𝐿 = 36° 
∠𝐹𝐾𝐿 = 𝑥 + 36°, ∠𝐸𝐹𝐿 = 36° − 𝑥 
 

Aplicant el teorema dels sinus als triangles 𝐺𝐾𝐹
∆

, 𝐹𝐿𝐸
∆

: 
𝑎

sin36°
=

1

sin(36° + 𝑥)
,

𝑏

sin36°
=

1

sin 72° − 𝑥
 

L’àrea del triangle 𝐾𝐿𝐹
∆

 és: 

𝐵 =
1

2
𝑎𝑏 · sin72° =

1

2
·

sin36°

sin(36° + 𝑥)
·

sin36°

sin 72° − 𝑥
· sin 72° 

 

Aplicant el teorema dels sinus als triangles 𝐺𝑀𝐹
∆

, 𝐹𝑁𝐸
∆

: 
𝑎 + 𝑐

sin108°
=

1

sin(108° + 𝑥)
,
𝑏 + 𝑑

sin 108°
=

1

sin144° − 𝑥
 

L’àrea del triangle 𝑀𝑁𝐹
∆

 és: 

𝐴 + 𝐵 =
1

2
(𝑎 + 𝑐)(𝑏 + 𝑐) · sin 72° =

1

2
·

sin108°

sin(108° + 𝑥)
·

sin108°

sin 144° − 𝑥
sin 72° 

𝐴 + 𝐵

𝐵
=

sin2 108°
sin(108° + 𝑥) · sin 144° − 𝑥

sin2 36°
sin(36° + 𝑥) · sin 72° − 𝑥

= 4 · cos2 36° = 4 (
Φ

2
)
2

= Φ2 = 1 +Φ 

𝐴

𝐵
+ 1 = 1 + Φ 

𝐴

𝐵
= Φ 
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3065.- Dotze quadrats iguals s’han dibuixat sobre 
els costats d’un hexàgon regular. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea 
de l’hexàgon regular. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el quadrat 𝐷𝐾𝑃𝑄 de costat 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ =
1

2
𝑐 

∠𝐾𝐷𝐸 = 30° 
Aleshores: 
∠𝐾𝐷𝐿 = 30° 

𝐾𝐿̅̅ ̅̅ =
1

2
𝑐 ·

√3

3
=
√3

6
𝑐 

L’àrea del quadrilàter 𝐷𝐾𝐿𝑀 és: 

𝑆𝐷𝐾𝐿𝑀 = 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ · 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ =
√3

12
𝑐2 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹
=
6 · 𝑆𝐷𝐾𝐿𝑀
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹

=
6 ·

√3
12 𝑐

2

6 ·
√3
4 𝑐2

=
1

3
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3066.- En un quadrat s’han dibuixat dos triangles que tenen 
un costat el costat del quadrat i el tercer vèrtex en el punt 
mig del costat oposat. 
Calculeu la proporció entre l’àrea de la intersecció dels dos 
triangles i l’àrea del quadrat. 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 
Siga 𝛼 = ∠𝐷𝐴𝐵 = ∠𝐶𝐷𝐸 

Aleshores, ∠𝐴𝑀𝐷 = 90° 

tan𝛼 =
1

2
 

Aplicant el teorema de Pitàgores 𝐴𝐷𝐹
∆

: 

𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = √5 

𝑆𝐴𝐷𝐹 =
1

2
· 1 · 2 = 1 

Els triangles rectangles 𝐴𝐷𝐹
∆

, 𝐴𝑀𝐷
∆

 són semblants i de raó √5: 2 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ =
2

√5
𝐴𝐷̅̅ ̅̅ =

4√5

5
 

∠𝑀𝐴𝐿 = 45° − 𝛼 
 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝐴𝑀𝐿
∆

 

𝑀𝐿̅̅ ̅̅

𝐴𝑀̅̅̅̅̅
= tan(45° − 𝛼) =

1 −
1
2

1 + 1 ·
1
2

=
1

3
 

𝑀𝐿̅̅ ̅̅ =
4√5

5
·
1

3
=
4√5

15
 

L’àrea del quadrilàter 𝐴𝐾𝐿𝑀 és: 

𝑆𝐴𝐾𝐿𝑀 = 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ · 𝑀𝐿̅̅ ̅̅ =
4√5

5
·
4√5

15
=
16

15
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐴𝐾𝐿𝑀
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷

=

16
15
4

=
4

15
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3067.- Calculeu la proporció entre l’àrea 
ombrejada i l’àrea de l’hexàgon regular. 
 
 
 
 
 
Solució 1: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga 𝐾 la intersecció de les diagonals 𝐶𝐸̅̅̅̅ , 𝐷𝐹̅̅ ̅̅  

Siguen 𝑀,𝑁 les projeccions de 𝐾 sobre els costats 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ , 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ , respectivament. 
∠𝐾𝐷𝐸 = 30° 

𝐾𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
√3

3
·
1

2
𝑐 =

√3

6
𝑐 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = √3 

𝑁𝐾̅̅̅̅̅ =
5√3

6
𝑐 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐾
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐾 =
1

2
· 𝑐 ·

5√3

6
𝑐 =

5√3

12
𝑐2 

L’àrea de l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 = 6 ·
√3

4
𝑐2 =

3√3

2
𝑐2 

La proporció de les àrees és: 

𝑆𝐴𝐵𝐾
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹

=

5√3
12 𝑐2

3√3
2 𝑐2

=
5

18
 

Solució 2: 

𝑆𝐴𝐵𝐾
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹

=
5

18
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3068.- En el triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costats 𝑎 = 6, 𝑏 = 7, 𝑐 = 5, 
𝑇 és el punt de tangència de la circumferència inscrita i 

el costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

Calculeu la mesura del segment 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ . 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐻̅̅ ̅̅ = ℎ altura del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1

2
6ℎ =

√18 · 6 · 4 · 8

4
 

Aleshores: 

ℎ = 2√6 

𝐵𝑇̅̅ ̅̅ =
𝑎 + 𝑐 − 𝑏

2
=
6 + 5 − 7

2
= 2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 

𝐵𝐻𝐴
∆

: 

𝐵𝐻̅̅ ̅̅ = 52 − (2√6)
2
= 1 

Aleshores: 

𝐻𝑇̅̅ ̅̅ = 2 − 1 = 1 

Els triangles rectangles 𝐵𝐻𝐴
∆

, 𝑇𝐻𝐴
∆

 són iguals, aleshores: 

𝐴𝑇̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 5 
  

,7

Resultado: 4,20 Resultado: 3,50 Resultado: 4,90

B
C

A

T

6

5

7

,7

Resultado: 4,20 Resultado: 3,50 Resultado: 4,90

B
C

A

T

6

5

7

H



3069.- En la figura, calculeu la mesura del 
segment 𝑎 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i diàmetre 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  

Siga 𝑃𝐴̅̅ ̅̅ = 12 tangent a la circumferència. 

Siga 𝑃𝐷́ = 8, 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Siga 𝐸𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Per ser ∠𝐶𝐷𝐸 = 90°, 𝐶𝐸̅̅ ̅̅  és diàmetre de la circumferència. 
Aplicant la potència de 𝑃 respecte de la circumferència: 

𝑃𝐷̅̅ ̅̅ · 𝑃𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐴̅̅ ̅̅ 2 

8𝑥 = 122 
Resolent l’equació: 
𝑥 = 10 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐾𝐷𝑃
∆

: 

𝑃𝐾̅̅ ̅̅ = √82 + 102 = 2√41 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑃𝐴𝐾
∆

: 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = √(2√41)
2
− 122 = 2√5 

 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐶𝐷𝐸
∆

: 

𝐶𝐸̅̅̅̅ = √102 + (10 + 𝑎)2 = √𝑎2 + 20𝑎 + 200 

Aplicant la potència de K respecte de la circumferència: 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ · 𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐾̅̅ ̅̅ · 𝐷𝐾̅̅ ̅̅  

2√5 · (√𝑎2 + 20𝑎 + 200 − 2√5) = 10𝑎 

Resolent l’equació: 

𝑎 = 3√5 
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3070.- Calculeu l’àrea del quadrat 
ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐵 = 45°, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 10 

Siga 𝐾𝐿𝐶𝑀 el quadrat de costat 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 6, 𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 4 
∠𝑀𝐶𝐾 = 45° 
Aplicant el teorema e Pitàgores al triangle 

rectangle 𝐴𝑀𝐾
∆

: 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = √36 − 𝑐2 
 

Els triangles 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐴𝐶𝐾
∆

 són semblants, ja que tenen els angles corresponents iguals. 
Aplicant el teorema de Tales: 

10

𝑐 + √36 − 𝑐2
=
𝑐 + √36 − 𝑐2

6
 

60 = 36 + 2𝑐√36 − 𝑐2 

12 = 𝑐√36 − 𝑐2 
Elevant al quadrat: 

𝑐4 − 36𝑐2 + 144 = 0 
Resolent l’equació, l’àrea del quadrat 𝐾𝐿𝐶𝑀 és:: 

𝑐2 = 18 − 6√5 
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